
Parallelschaltung
Angewandte Mechatronik

1. Jahrgang

Wolfgang Neff



• In einer Parallelschaltung sind alle Spannungen 
gleich

• 𝑈 = 𝑈1 = 𝑈2 = ⋯
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Regel 2

• Der Gesamtstrom ist die Summe der Teilströme

• 𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 +⋯
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Regel 3

• Der Gesamtleitwert ist die Summe der Teilleitwerte

• 𝐺 = 𝐺1 + 𝐺2 +⋯
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Regel 4

• Das Verhältnis der Ströme entspricht dem umge-
kehrten Verhältnis der Widerstände

•
𝐼1

𝐼2
=

𝑅2

𝑅1

und sogar

•
𝐼𝑖

𝐼𝑗
=

𝑅𝑗

𝑅𝑖
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Regel 5

• Der Gesamtwiderstand ist kleiner als der kleinste 
Teilwiderstand

• 𝑅 < min 𝑅1, 𝑅2, …
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Regel 6

• In einer Parallelschaltung gibt es mindestens einen 
Knotenpunkt
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